

创建国家级示范区

宁波书写社会信用体系建设新篇章

“信用宁波号”主题专列

正式发车



“信用宁波号”主题专列首发仪式。

人无信不立、业无信不兴、国无信不强。进入数字化时代，信用的价值更加凸显，信用体系建设的脚步也愈发急促。在11月5日举行的新闻发布会上，“信用宁波”建设传来捷报。国家发改委发布了第三批社会信用体系建设示范区名单，全国34个地区入选，宁波榜上有名。

这张亮丽的“城市名片”，是对长期以来“信用宁波”建设成果的最好褒奖，书写了城市社会信用体系建设的崭新篇章。以此为新的起点，宁波将承担起国家级示范区的职责和使命，进一步推广信用建设“宁波经验”，形成更具影响力的信用建设“宁波模式”和“宁波样板”，助力宁波高质量发展建设共同富裕先行市、建设现代化滨海大都市，奋力当好“重要窗口”模范生。

长期耕耘 信用建设“乘风破浪”

“信用宁波”建设，肇始于2002年。当时，宁波市委、市政府作出这一重大战略决策，成立了以市长为组长、34个部门为成员单位的“信用宁波”建设领导小组。

此后近20年，“信用宁波”建设乘风破浪、破浪前行，逐步构建以公共信用信息平台为支撑，以共建共享和联合奖惩机制为关键，以信用信息归集、共享、应用为工作重点，政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信为主要内容的1234工作架构。

如今，宁波已建立了一套较为完备的信用管理制度体

系，出台指导意见、实施方案、办法规定200余个，《宁波市社会信用条例》列入2021年市人大常委会审议项目，《宁波市社会信用体系建设“十四五”规划》也已印发实施，以争创高标准信用数字化建设示范区、建设高效能信用新型监管先行区、打造高质量信用服务经济试验区、塑造高水平“诚信之城”引领区为目标，擘画了社会信用体系高质量发展的宏伟蓝图。

宁波市公共信用信息平台则依托数字化改革的“东风”不断升级，获得了全国“示范平台网站”荣誉称号，向着上

下联通、高效协同的信用综合枢纽演变。当前，平台三期建设已经启动，市县两级104家单位1000余项事项归集到公共信用信息数据清单之中，信用档案覆盖全市1100万自然人、125万法人和非法人组织，面向企业和群众的信用服务更是全面实现“零次跑”，累计提供多渠道、便利化信用服务1960余万次。

得益于数十年如一日的长期耕耘，企业有得、百姓有感，宁波的城市信用监测综合排名也居全国前列，交出一份漂亮的社会信用体系建设成绩单，最终一举斩获国家级示范区荣誉。



弘扬诚信美德在宁波蔚然成风。

敢为人先 信用监管“新”潮澎湃

身为国家级示范区，就要有坚持创新的底气和勇气，始终走在最前，敢于成为标杆。

在信用监管领域，宁波展现了强劲的创新动能，不仅在全国范围内首创自动履行正向激励和失信被执行人信用修复机制，出台全国首个关于自动履行机制的决定，获得了最高院和国家发改委的肯定，还面向安全生产、生态环境、税务、口岸等62个领域积极推进分级分类信用监管，在审批服务、公共服务等领域实施信用信息和产品嵌入式应用，推动行业监管由粗放向精准转变，实现监管效能的大幅提升。

在宁波口岸，国际货运代理、国际船舶代理、报关报检、仓储堆场和航运领域的2000余家企业被纳入企业信用管理平台，有了自己的“信用画像”。根据“画像”，宁波市

口岸办联合宁波市市场监管局开展动态分析监测，为行业分类分级监管提供重要依据。

一家信用等级为“优秀”的口岸企业，就有资格成为浙江省信用示范企业或宁波市信用示范企业，还能在推进查验和申报流程、寻找业务合作、购买金融产品时享受更多便利。而一家信用等级为“差”的口岸企业，则会在业务经营、授信融资、政策扶持等方面遭受限制或禁止，行业协会将对违规机构会员和个人会员实行警告、行业内通报批评、公开谴责等惩戒措施，查验率或监管频次也会相应提高。

在宁波保税区，开创全国先河的跨境电商信用信息公示平台已经运行数年，如今硕果累累。

依托这一平台和背后的一整套跨境电商信用体系，跨境

电商主体信息、经营信息、监管信息、服务信息、奖惩信息、投诉举报信息六大类信息公开透明展示，近千家企业平台接受了第三方专业机构的网售商品交易监测，跨境网购的商品可以在海关特殊监管区内实现自提，真正实现跨境商品“存、展、销”一站式监管运营。

良好的市场环境造就了强劲的发展动能，宁波保税区连续三年蝉联全国跨境电商保税进口业务单个区域第一，充分展现了信用监管模式创新的卓越成效。

在国内外市场环境日趋复杂多变的大背景下，宁波的传统进出口贸易和跨境电商贸易存在价格波动大、信息不透明、维权争议多等各类风险隐患。此时，科学、规范的信用管理机制，成为城市经济社会平稳健康发展的“稳定器”。



市民乘坐“信用宁波号”主题专列。

二次加速 “信用宁波”未来可期

成功创建国家级社会信用体系建设示范区，绝不是终点，而是二次加速的起点。

当前，我国社会信用体系建设已经进入“依法提升、深耕细作”的高质量发展新阶段，加快社会信用体系建设，是培育宁波经济增长点和新动力的关键之举，促进政府职能转变和推进现代化治理的有效手段，还为宁波营商环境迭代升级提出了新标准。

如何在新阶段落实社会信用体系建设的新举措？

按照《宁波市社会信用体系建设“十四五”规划》，到2025年，宁波将基本建成与新时代国家治理和人民生活期望相符合，与宁波城市发展定位相匹配的社会信用体系，加快建设形成以信用监管为基础的新型监管机制、信用保障市场流通机制和信用赋能社会有效治理机制，推进信用建设制度化、信用信息融合化和

信用应用协同化，不断提高信用对外开放水平，全力打造以“四区”为标志的“信用宁波”升级版，助推营商环境明显改善。

届时，社会信用体系建设的各项工作将在法治轨道上有序运行，大数据、区块链等前沿技术为公共信用信息平台插上腾飞的翅膀，经济发展和社会治理的角角落落都能得到信用赋能，一大批信用服务企业和专业人才加入这一新兴行业，弘扬诚信美德、树立诚信之风、坚守诚信文化蔚然成风。

今年6月，宁波地铁1号线“信用宁波号”主题专列首发，6节写满与信用相关的名言名句、法律法规以及生活中守信失信典型案例的车厢，载着乘客一同奔向远方。持续了近20年的“信用宁波”建设工作，也将持续加速前进、不断焕发生机，更好地彰显城市发展软实力，推动经济社会高质量发展。

惠企惠民 信用服务“百花齐放”

登录“宁波普惠贷”手机App，或通过“贷款码”扫码进入，就能通过简易流程申贷或通过科创等融资专场申贷，随时向一家或多家金融机构线上申请贷款。在宁波，已有近4.5万户企业通过这样的方式发布融资需求，其中超过1.6万户成功获得授信。

解决中小微、民营企业融资难、融资贵问题，是宁波推进普惠金融改革试验的重要目标，也是展现“信用宁波”建设成效的关键领域。

为此，宁波“信易贷”平台应运而生。该平台在互联网、政务网和金融城域网分别部署

用，设计采集七大类321项信息，提供一系列特色化银税合作产品，配套相应“信易贷”支持政策和风险补偿机制，实现资金供需两端零距离接触和双向选择，可满足企业、金融机构、政府部门等主体不同业务需求，引入金融“活水”，助力企业培育壮大。

如今，“信易贷”平台已迈入“2.0”阶段，归集全市61个政府部门和公用企事业单位、73家金融机构的信用信息16亿条，信息主体覆盖全市117万家企业（含个体工商户），平台发放贷款总额达到1870亿元。

通过信用服务惠企惠民，宁波的实践不止于此。

譬如，信用承诺制度已深入市场准入、户籍管理等领域，市场主体可以通过嵌入信用承诺的“甬易办”平台体验“政策补贴秒兑付”，进一步简化流程、增强发展活力。譬如，“信易游”“信易租”“信易行”“信易住”等40个信用惠民应用场景已在宁波落地，每一个信用状况良好的市民都可以享受公共自行车免押、先就医后付费、图书馆信用借阅、民宿“信用住”等便捷服务，全市累计提供信用惠民服务50余万次。信用服务在生产生活各个领域“百花齐放”，为实体经济高质量发展、老百姓安居乐业提供实实在在的助力。